

奥巴马公然声称： 钓鱼岛适用美日安保条约

中国外交部发言人：坚决反对

美国总统奥巴马在23日抵达日本访问前接受日本《读卖新闻》书面专访时公然表示，钓鱼岛适用于美日安保条约。这也是美国在任总统首次明确如此表示。

“美国政策是明确的——尖阁列岛（中国称钓鱼岛）由日本管辖，因此属于‘美日共同合作和安全保障条约’第五条的范围之内。我们反对任何破坏日本管辖这些岛屿的单方面行动，”奥巴马说。

日媒称，美日安保条约第五条规定美国对日本管辖下的领土负有防卫义务，奥巴马的言论意味着美国将在钓鱼岛受到攻击时保护日本。奥巴马表示，美国正在加强与中国的关系，但美国“与中国接触不会以牺牲日本和其他盟国为代价”。

奥巴马表示中美两国在世界经济复苏、朝鲜半岛非核化、应对气候变迁等问题上存在共同利益，但也“直接和坦率地”面对分歧。

他强调，应当建设性地处理海洋问题。“应当通过对话和外交解决争端，而非恐吓和胁迫，”他说。

日本政府23日对于美国总统奥巴马强调钓鱼岛防卫适用于日美安保协定的发言表示欢迎。内阁官房长官菅义伟在记者会上说：“哈格尔国防部长早已经明言，（奥巴马的言论）是对美国政府立场的再次确认。”

美国此前曾表示，对钓鱼岛最终主权不持立场，但承认日方对钓鱼岛的行政管辖权。

针对安倍政府企图修改宪法解释，行使集体自卫权，奥巴马表示，他“热烈欢迎日本有意发挥更大作用，维护国际安全。”

“我赞赏安倍首相加强日本防卫力量和深化我们两国军事合作的努力，包括修改目前行使集体自卫权的禁令，”奥巴马说，他敦促日本自卫队“在我们的联盟框架内做更多事情”。 据《中国日报》

中国表态

坚决反对这一言论 美应恪守领土主权问题上不站队承诺

外交部发言人秦刚23日表示，日美同盟是在冷战时期形成的双边安排，不应损害中国的领土主权与正当权益，中方坚决反对把钓鱼岛作为《日美安保条约》的适用对象。

秦刚说，中方在钓鱼岛问题上的立场是明确、一贯的。钓鱼岛是中国固有领土。中国对此拥有无可争辩的主权。日本对钓鱼岛的侵占是

非法、无效的，日方在钓鱼岛问题上的挑衅行为是确凿的、无理的。谁也无法动摇中方维护国家领土主权和海洋权益的决心和意志。

秦刚表示，美方应尊重事实，以负责任的态度，恪守在有关领土主权问题上不选边站队的承诺，谨言慎行，切实为地区和平稳定发挥建设性作用。 据新华社



23日，美国总统奥巴马抵达日本进行访问 新华社/路透

马航失联客机 后续报道

澳否认飞机着陆 将进入搜寻“新阶段”

澳大利亚国防部长戴维·约翰斯顿23日说，鉴于现阶段的水下搜索尚未取得任何进展，针对马来西亚航空公司MH370航班的搜寻行动需要进入一个新阶段，使用搜索能力更强的声呐设备。澳方承诺将继续搜寻。“蓝鳍金枪鱼”水下自主航行器第十次搜索任务结束，目前仍无任何发现。

另外，澳总理阿博特23日说，他没有得到过任何意见认为马航370航班在某地着陆的说法具有任何真实性。 据新华社

珀斯以南近海 发现疑似残骸

澳大利亚搜寻马航370航班联合协调中心23日下午发表声明说，西澳大利亚警察部门报告在奥古斯塔以东10公里处发现被冲刷向岸边的疑似物体，并已将照片送往澳大利亚交通安全局进行分析，以确认其是否与马航370航班有关。

奥古斯塔位于西澳大利亚州首府珀斯以南。根据联合协调中心最新消息，该物体被发现时位于奥古斯塔以东10公里处，被海浪冲刷向陆地方向。西澳大利亚警方已打捞出物体，并将照片送往澳大利亚交通安全局分析，以确定其是否与马航370航班有关，以及是否需要做进一步物理分析。联合协调中心说，他们同时把照片提供给马来西亚方面的国际调查团队。 据新华社

俄罗斯承认 向乌边境增兵

俄罗斯外长拉夫罗夫昨天在接受“今日俄罗斯”电视台的独家采访时表示，若对俄公民利益构成威胁，俄罗斯武装力量应全面准备好予以回应。

拉夫罗夫说，“若我们遭遇袭击，一定会回应。若俄罗斯人的合法利益遭遇直接袭击，类似南奥塞梯8月事件，除根据国际法全面回应，我认为无其他可能。袭击俄罗斯公民，等同于袭击俄罗斯”。

拉夫罗夫在回答俄军可能部署在与乌接壤的边境时说，“我们从未否认过向边境增派部队。乌克兰政府也向距离俄罗斯边境很近的地区集结了部队，向东部和南部地区增派部队”。他还进一步指出，俄国家领导层定期举办武装力量在不同地区的演习。

代行总统职务的乌克兰议长图尔奇诺夫22日要求强力部门恢复国家东部的特别行动。 综合消息

泰宪院要求英拉 最迟5月初提交证词

泰国宪法法院23日同意将看守总理英拉提交违宪案证词的最后期限推迟至5月2日。由于判决结果将直接决定英拉政府是否继续担任看守政府，这一案件受到泰国各方密切关注。

泰国各方均认为这一案件将成为泰国当前政局的转折点。当地分析人士称，如果最终判决英拉违宪，那么英拉及其看守内阁成员可能将集体遭到弹劾。 据新华社

相关新闻



奥巴马与安倍晋三在寿司店门口

安倍请奥巴马吃寿司 欲杯酒传情达协议

奥巴马23日晚抵达东京，当晚安倍请奥巴马吃“数寄屋桥次郎”的寿司。日本媒体发表评论文章指出，安倍请奥巴马吃寿司除彰显私外交外，意图宣传日本饮食文化，在TPP及其他方面与美方达成共识。

文章分析，安倍请奥巴马去这家店吃寿司，主要原因有三个：

首先，这家寿司店和小野先生的故事曾经被美国导演大卫·盖尔布拍成电影《Jiro Dreams of Sushi》在美国上映，并参加第61届柏林国际电影节、2011年美国普洛国际电影节。因此这一电影使“数寄屋桥次郎”寿司店名扬美国，成为美国人来东京最期望吃上一次

的高级寿司店。

其次，安倍夜里带奥巴马来这家店里吃寿司，重在凸显自己与奥巴马的私人友情，同时也宣传日本的“和食”文化。最重要的是安倍希望与奥巴马在杯酒之间，就日本加盟TPP的关税问题达成“政治协议”。 综合消息

200万升柴油被抽走，3名船员疑被掳走

日本油轮 遭海盗“劫油”



23日，在马来西亚巴生港，一名警察望着遇袭油轮 新华社发

当地时间22日凌晨，一艘从新加坡驶往缅甸的日本油轮在马六甲海峡遭海盗袭击。五六名身份不明的武装海盗手持枪支和大刀强行登船，制服正在睡梦中的船员后，通知其同伙驶来两艘油船从油轮上强行抽走约200万升柴油，随后绑架3名印籍船员逃之夭夭。目前，大马警方已从绑架角度介入调查，而日本油轮也停靠在港口，协助当局破案。

据马来西亚海岸警卫队介绍，遇劫的是艘名叫“Naninwa Maru 1”号的日本油轮，准备从新加坡驶往缅甸。当地时间22日凌晨1点左右，该船在驶至马六甲海峡时，遭遇一伙武装海盗的袭击。当时五六名手持枪支和巴冷大刀的匪徒乘坐一条快艇飞身登船后，将正在睡梦中的18名船员制服并加以捆绑，然后全部囚禁在一个船舱内。 综合消息

随后，从不远处开来另外两艘油船，从该油轮上强行抽走了200万升的柴油，然后掉头驶离，消失在茫茫黑夜之中。马来西亚海港巴生市警局局长诺塞德·穆罕默德·萨义德表示，海盗们在油轮上逗留约6个小时后才逃走，而众船员于事发数小时后方成功脱困。等到船长清点人数时，才发现有3名印度尼西亚籍船员莫名失踪，其财物及证件也不翼而飞，疑似遭海盗绑架后掳走。

在马六甲海峡近些年发生的海盗劫船事件中，海盗一般只劫货物不劫人。马六甲海峡是亚洲通往欧洲和中东地区的重要海运通道，每年大批货物穿梭海峡，因此也成为海盗下手的重点目标。在周边多国加强合作、增加海巡力量的背景下，近年来，马六甲海峡的海盗活动呈下降趋势。 综合消息